

КОММУНАР

Еженедельная общественно-политическая газета Фировского района

Год издания 71-й
№ 18 (4874)

6 мая
2017 года,
суббота

Выходит
один раз в неделю

Так это было на нашей земле
стр. 2-3

Свято верил в Победу
стр. 4

Традиции народ объединяют
стр. 6

Великой Победе посвящается

Забывать такое невозможно



Ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла и дети войны. Сколько их осталось? Единицы. Но как ценны рассказы свидетелей тех далеких теперь для нас событий, когда телевидение льет грязь на героев прошлого века, и трудно понять, что является правдой и где заканчивается вымысел. Важно сейчас, пока живы очевидцы тех трагических лет, слушать именно их!

Уроженке села Рождества Нине Михайловне Ивановой (в девичестве Мельницкой) в 1941 году исполнилось 14 лет.

- Я поехала к матери в Ленинград, чтобы поступить учиться. Мама вышла замуж за офицера Советской армии, и у нее от второго мужа было уже

трое детей: Валя, Леня и Милочка. Двух недель не прошло после моего приезда, как началась война. Из военкомата пришли трое мужчин и скомандовали: "Лизавета Ивановна, быстро справляйтесь, уже состав ждет". А что возьмешь-то с собой из вещей, когда дети малые на

руках? Только самое необходимое. Более трех часов длилась погрузка: давка, плач. Всех в вагоны сажали семьями. Расположились мы на полках, и поезд тронулся. К нашему эшелону прицеплены были вагоны с боеприпасами.

Добрались до первой крупной станции, и вдруг налетели немецкие самолеты: два истребителя и два ястребка. Люди стали выскакивать из вагонов, а их расстреливают и бомбят. Никто не может спастись. Кровь, стон, крик... Потом подоспели наши самолеты. Завязался страшный бой,

нас пытались отбить. Я взяла Милочку на руки и собралась выпрыгивать. Стою, держусь за поручень, прицеливаюсь как бы удачнее прыгнуть, вдруг мама меня сзади за шиворот потянула: "Не выскакивай, умирать будем вместе". Выдернула она меня изпод обстрела. Милочку у меня на руках убили - прямое попадание в грудь, а меня ранило в ногу. Забыть такое невозможно! - с дрожью в голосе говорит Нина Михайловна.

Продолжение на 5 стр.

Уважаемые жители Тверской области!

Дорогие ветераны!

Сердечно поздравляю вас с Днем Победы! Это самый дорогой для каждого россиянина праздник, в котором соединились светлая радость, скорбь и память о тех, кто отдал за Родину самое дорогое - свою жизнь. На протяжении 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны наши отцы, деды и прадеды мужественно противостояли врагу, показывая пример небывалой стойкости и патриотизма. Их подвиг - важнейший нравственный ориентир для всех поколений.

Наши земляки внесли неоценимый вклад в дело общей Победы. Тверь и Ржев по праву носят почетное звание "Город воинской славы". Впервые в этом году Белый и Зубцов встретят 9 мая в почетном региональном звании "Город воинской доблести".

Забота о ветеранах, обширная поисковая деятельность, военно-патриотическое воспитание молодежи, обустройство воинских мемориалов и памятников - сегодня это важные направления нашей общей работы в регионе.

Низкий поклон ветеранам, которые завоевали Великую Победу. Вечная слава тем, кто погиб за свободу и независимость Родины. Наш общий долг - из поколения в поколение передавать память о войне и ее героях.

В этот светлый и памятный день желаю всем жителям нашей области мирного неба над головой, здоровья, семейного благополучия и новых успехов на благо нашего региона и всей России!

Губернатор Тверской области
Игорь РУДЕНЯ

* * *

Уважаемые земляки
и гости Фировского района!

Девятого мая мы будем встречать 72 - юю победную весну.

Близится праздник для всех ветеранов и участников Великой Отечественной войны: 9 мая, День Победы. Этот день не только радостный, но и памятный: в мае 1945 года, народы всей земли российской одержали победу над фашистской Германией. Война, сгубившая миллионы жизней, была остановлена!

Великая Отечественная война - значительная веха в истории многих стран и государств, и каждое поколение обязано помнить, благодаря кому сейчас мы отмечаем славный праздник.

Дорогие ветераны-победители!

Выстоять и разгромить фашистов - вот ваша заслуга, которую мы пронесем через столетия вперед и не допустим пересмотра истории и повтора тех событий, что вырвали вас из ваших семей в 41-м.

На вас равняются ваши дети, внуки и правнуки. Подвиг русского солдата навсегда останется в сердцах многих миллионов людей. Этот день - символ гордости за тех, кто отстоял свободу и независимость нашей страны, символ решимости, воли русского народа, символ достоинства России.

С чувством глубокой признательности благодарю вас за совершенный Подвиг, желаю здоровья, счастья и благополучия!

Глава Фировского района
Юрий ВОРОБЬЕВ

Календарь



Пожарные отмечены наградами

Тридцатого апреля свой профессиональный праздник отметили пожарные всей нашей страны.

Двадцать шестого апреля в ПСЧ - 56 состоялось торжественное мероприятие. Пожарный спасательный гарнизон Фировского района в количестве 60 человек: 44 бойца из ПСЧ-56 и 16 пожарных ПСЧ-74 в парадной форме были выстроены в пожарной части № 56. В полной боевой готовности находились и бойцы, и пожарная техника. Даже погода сопутствовала празднику, в этот день шел проливной дождь.

Начальник государственного казенного учреждения «Управления противопожарной службы, защиты населения и территорий Тверской области» Александр Парфенов вручил доблес-

тным фировским огнеборцам награды по случаю 368-й годовщины со дня основания пожарной охраны в России.

Благодарностью был отмечен Александр Куприянов, который участвовал в ликвидации последствий после аварии на Чернобыльской атомной станции, произошедшей 26 апреля 1986 года.

Грамотой за профессионализм и ответственное отношение к работе был отмечен Сергей Валенцев, начальник пожарно - спасательной части № 56.

Со словами поздравления к огнеборцам обратился глава Фировского района Юрий Воробьев.
Наталья ТИНТА

Великой Победе посвящается



Как все началось

...Я очень хорошо помню, что с самого раннего детства нам внушалась мысль о том, что фашисты рано или поздно затеют с нами войну, что надо всем готовиться к обороне. Мы все в пионерских отрядах сдавали нормы и с гордостью носили значки: БГТО, ПВХО, БГСО, ЮВС.

Казалось, что наша Красная Армия так сильна, что как только "фашистское свиное рыло" сунется в наш "советский огород" - так моментально полочит в рыло.

В этом убеждали кинофильмы: "Если завтра война", "Неустрашимые" и другие, песни: "Когда нас в бой пошлет товарищ Сталин", книги, например, "Первый удар" Н. Шпанова.

Военные в те времена были нашими кумирами, выпускники школы стремились в военные училища. И даже война с Финляндией не охладила наш воинственный пыл. А надо было бы задать себе вопрос - почему это четыре месяца наша армия топталась на месте, не смогла справиться с крохотной Финляндией?

С осени 1939 года многое изменилось, все-таки чувствовалось приближение чего-то плохого. В Фирове с полок магазинов исчезали ткани, обувь, сахар. Я помню, как мы с мамой часами стояли в очереди за конфетами, а иногда и за хлебом. "Злые языки" говорили, что мы заключили договор о ненападении с Германией - вот теперь все туда и валят...

Взрослых тревожило, что за опоздание на работу стали судить, сократили отпуска по беременности...

У мальчишек были свои заботы - мы играли в войну, делали сабли, винтовки, даже любимый футбол отошел на второй план. Тогда мы верили, что многие военачальники становились "врагами народа". Для нас все, что исходило от Сталина, было свято. И мы в учебнике истории без глубоких размышлений рисовали на портретах "врагов" усы, рога. Прозрение пришло только после XX съезда партии (1956 год), когда заговорили о разоблачении культа личности Сталина...

22 июня 1941 года. Война перевернула жизнь. Для провинциального Фирова этот день не стал потрясением. Война началась где-то далеко. Никто не сомневался, что Красная Армия завтра перейдет в наступление, и враг будет разбит.

Мы, мальчишки, а это я, мой двоюродный брат Шурик Некрасов, Женька Васильев, Толька Андрианов, Сергей Орлов, Миша и Сергей Михайловы, Лешка и Санька Вихровы (это наш "куст" по Советской, Болотной, Озерной улицам поселка Фирова), готовились в тот день играть в футбол с "Казанским выселком", и предстоящая игра нас волновала больше, чем начавшаяся война...

В Фирове тревожной обстановки не наблюдалось. Как обычно, вечером молодежь играла в волейбол, в клубе шла кинокартина, в буфете на вокзале пили водку...

Правда, вечером к папе пришел приятель Н. Л. Озеров - интересный старик, "доморощенный философ", и они строили перспективы на будущее, весьма оптимистичные. Если бы не речь Молотова по радио, фировчане и не узнали бы о войне в тот день.

Мы с Шуриком сдавали проводку на чердак его дома, где улеглись спать.

ТАК ЭТО БЫЛО

В этом году Россия отметит 72-ю годовщину Победы над немецкими захватчиками. Фировская земля - это место, куда бежали от войны жители оккупированных новгородских территорий. С 13 июля 1941 года по глубокую осень 1943 года земля наша подвергалась боевым ударам, было много жертв, разрушений.

В 1963 году, когда народ готовился к 20-летию Победы, записал в зеленой тетради свои воспоминания о войне фировчанин **ВЛАДИМИР АНДРЕЕВИЧ ПЕШЕХОНОВ**. В далеком 41-ом, за четыре дня до начала войны, он вернулся из Артека, полный радостных впечатлений...

В 1945 году окончил с золотой медалью Фировскую школу. Поступил на экономический факультет Ленинградского университета, сделал научную карьеру - стал доктором экономических наук, профессором, а в 1994 - академиком Российской гуманитарной академии. Он был востребован своим временем. К сожалению, в 2004 году на 76-м году жизни Владимир Андреевич умер.

Но записи из его зеленой тетради бережно хранятся в Фировском краеведческом музее. Сегодня, с разрешения Эльвиры Иосифовны Русановой, мы предлагаем вам, уважаемые читатели, заглянуть в заветную тетрадь, на первой странице которой написано: "Вместо мемуаров".

Утром в 6 часов встали, надеясь услышать по радио первую сводку о наших победах.

Наши войска, отражая вероломное нападение, вели бои... Оставили Кольно, Ломжу, Брест. Названия этих мест навечно вошли в мою жизнь и память.

Война

Из военкомата пошли повестки. Уже 26 июня 1941 года первая колонна (в пешем строю) отправилась в Калинин. Было много провожающих, мало слез и много пьяных...

На Запад потянулись эшелоны с войсками, были они какие-то праздничные, украшенные, солдаты - веселые. На одной из платформ надпись мелом: "Ох, будет морда бита Гитлера-бандита!"

Мы днями торчали на станции, смотрели на военных, на технику. В конце июня пошли эшелоны с Запада с беженцами. Битком набитые вагоны с людьми, скарбом, тут же и заводское оборудование. Ехали из Витебска, Полоцка, Себежа. Во время остановки в пристанционном буфете они расхватавали хлеб, булку, другие продукты, рассказывали о бомбежках.

Все новые группы мобилизованных уходили из Фирова. 1 июля 1941 года ушел и мой дядя П. М. Некрасов.

В первых числах июня были мобилизованы подростки 1924, 1925 годов рождения на строительство оборонительных сооружений, в том числе и Шурик Некрасов, их направили в район Торопца.

В один из дней вдруг стали выдавать хлеб по карточкам, а другие продукты вообще исчезли.

Утром 13 июля меня разбудила тетяшка: "Вставай, Вовушка, бомбят!" Я услышал приглушенный взрыв, слетел с сеновала и выбежал на улицу: на тротуаре стояло почти все население нашего края. Летел самолет, мы думали он будет бомбить вокзал, но он исчез. А часа через два-три из Перелеска пришел парень по прозвищу Вася-Лунь и принес полную сумку осколков, он продавал их по 20 копеек за штуку. Мы купили один на память (видно боялись, что больше не придется их увидеть).

Вечером на стадионе был футбольный матч с командой Новой улицы. Счет был 4:0 в нашу пользу. Вдруг мы услышали два взрыва, один за другим в стороне Перелеска. Увидели два "Ю-88" с желтыми конусами крыльев. С эшелона на станции началась стрельба, а футболисты бросились врассыпную, кто-куда, я - в школу. Страху и паники нагнали эти самолеты лихо, но все обошлось.

Пионервожата Катя Валенцева дала нам задание ходить в Горшково, помогать колхозникам. Мы работали до обеда, а потом шли домой. Так было и 22 июля 1941 года.

Мы возвращались по железнодорожной насыпи и вдруг услышали гул самолетов. В шум моторов ворвался пронзительный визжащий звук. Мы скатились с насыпи, в тот же миг раздался взрыв, самолеты с ревом низко промчались над нами...

В Фирове у дома Вихровых - яма, весь дом облеплен грязью, стекла выбиты, крыша потрепана. На крыльце сидит и крутит головой Саша, а Леша говорит нам: "Как живы остались - не знаю..."

Побежали дальше. На углу Озерной и Болотной улиц увидели первого убитого. Это был 8-летний Коля Крутлов. Верхняя часть головы у него была срезана осколком, а в луже крови лежали мозги... О, это была такая картина, что меня охватил озноб. Я помню, что в ручонке у него была щепочка зажата, мальчишки играли перед бомбежкой... Вот тут-

то я как-то сразу понял, как выглядит война. И стало страшно...

В тот день в Фирове было убито 13 человек - среди них 6-летний Женька Самсонов, девушка Шура - провизор из аптеки, тетя Дуся Николаева, стрелочник Андрей Вербин...

Для мирных фировских людей это был страшный день. Многие бросились в лес, в том числе и моя семья, подальше от станции. К вечеру того дня за так называемой "кремницей" образовался настоящий лагерь. Двое суток прожили в нем.

Маленькую двухмесячную сестренку совсем заели комары. Мы вернулись в Фирово, но не в свой дом, а в дом А. П. Виноградовой, что стоял на отшибе, на самом краю Фирова.

Фронт приближается

Над Фировом каждый день летали самолеты: наши и немецкие. В поселке появилась воинские части. В школе разместились служба ВНОС (воздушное наблюдение и связь).

Райком партии и райкомсомол из Дома Советов переехали в здание детской, райпотребсоюз - на "Казанский выселок".

Дом Колесниковых на Советской улице лежал грудой развалин. Дом Вихровых "зализывал" свои раны.

Третьего августа на оборонные работы под Осташковом были мобилизованы молодые женщины. К самолетам "фрицев" мы привыкли и даже перебрались опять в свой дом.

Наступил сентябрь. Мы пошли в школу. Там объявили, что занятий не будет, отправили копать картошку на колхозное поле.

В один из вечеров мы услышали какой-то грохот. П. М. Некрасов объяснил, что это "грохочет фронт", что немцы уже в Демянске (а это было 50-65 км по прямой от Фирова).

Вот тогда и до нас дошло слово "эвакуация". Первыми на подводах двинулись в путь на Вышний Волочек семь райпартиактива. Отправлялись свои семьи железнодорожники. В эти дни вывезли архив, началась эвакуация со стеклозавода "Великий Октябрь", из работников актива были сформирован партизанский отряд, и база его на "Сито" (Колобушке).

На станцию подали состав в 54 вагонов - все стали готовиться к эвакуации. Рыли во дворах ямы, закапывали туда вещи: чулочки, тарелки, книги. В одной из ям были спрятаны мои коньки, барельеф А. Пушкина - премия за хорошую учебу, в школе. Но эвакуацию отменили. Говорили, что приехал К. Е. Воронцов, будто бы его вагон стоял несколько дней в тупике у больницы, и сказал, что немца сюда пускать и не собираются. Так ли это было - не знаю.

В Фирове появилось много военных частей, возникла комендатура в доме М. Виноградовой возле столовой. Связь с внешним миром поддерживалась через Бологое. Через сутки ходил поезд. До войны по маршруту Ленинград-Белосток, потом до Полоцка, затем до Великих Лук, Торопца, Осташкова, а в конце сентября-октября 1941 года - Бологое-Фирова.

Воинские эшелоны разгружались теперь на всех станциях от Осташка до Фирова. Прошла "фронтальная магистраль" через Кузнецково - Королево - Гачки - Жабны - Горка и далее к Полново. По ней шли и ехали воинские части, колонны машин, обозы. Солдаты останавливались на ночлег в деревнях и в лесу. Стихийно возник обмен товара на товар. Хлеб, картошка, самогон обмени-

вались на брюки, телогрейки, гимнастерки, нижнее белье, а то и на штык, винтовку, гранату...

Возле Фирова обосновались два аэдромы. С поля в Кострубле взлетали истребители, а из Жаров - штурмовики.

Я любил смотреть, как поднимались штурмовики и кружились в ожидании взлета товарищей, затем стайкой шли на запад и возвращались минут через 40.

Мы научились по звуку определять, чей самолет летит. Казалось, что моторы фашистов "выговаривали": "везу! везу! везу!", а наши как бы отвечали: "Не пушу-у-у..."

Мы будем учиться

1 октября 1941 года в школах страны начался учебный год. Но в нашей школе не было ни директора, ни многих учителей - кто ушел на фронт, кто эвакуировался.

Занятия начались 15 октября. Директором школы был назначен М. Н. Кузнецов. Трудно передать, с какой радостью шагал я в школу. Пусть учителей было раз-два и обчелся, не было учебников, бумаги, но мы начали учиться. Назло врагам! Немцы в эти дни захватили Калинин, начали наступление на Москву. А мы начали учиться. Жизнь продолжалась!

С начала войны прошло четыре месяца. Нам, фировским мальчишкам, пришлось такое повидать, пережить, что мы значительно повзрослели, но вместе с тем, мы оставались мальчишками, любопытными и проницательными.

Наши учителя: М. Н. Кузнецов, И. П. Волков, Л. В. Травинская, А. Г. Ершова, Ф. А. Озерова, А. И. Озеров, недавние выпускники школы Е. Я. Антипова, А. В. Веселова серьезно и мужественно взялись за дело. Мы писали диктанты, решали задачи, зубрили физические формулы. Мы учились!

Но не все вернулось в свои классы. Кто-то ушел на работу. Например, Шурик Некрасов охранял железнодорожный мост, он получил настоящую винтовку австрийского образца 1911 года с боевыми патронами.

Перебираю в памяти события и вспоминаю, как люди верили в Победу, разговоры всегда сводились к фразе "вот кончится война..."

Три школьника, 15-летние пацаны: Володя Кук, Сережа Михайлов и Леша Вихров добровольно по заданию командования фронтом в эти дни ушли на разведку в глубокий тыл врага. Весной они вернулись оборванные, худые, в лаптях, а через месяц снова ушли на задание. Володя и Леша погибли, а Сережа вернулся и потом воевал до Победы.

В первых числах декабря стало известно, что немца погнало от Москвы. Это была большая радость.

Фирово превращалось в гигантский военный склад: штабеля бомб, снарядов вырастали на станции. Для охраны были установлены зенитные батареи - их было три по четыре орудия - у ветлечебницы, около кирпичного склада на Колхозной улице и на холмах за Жолобовым.

В январе 1942 года через станцию проходили ежедневно десятки эшелонов с живой силой и техникой, часто они здесь разгружались и шли на Демянск, чувствовалось, что на Северо-Западном фронте будут большие бои.

В школе дела шли как обычно. Были январские каникулы, 11 января началась третья четверть, но 16 января они были продолжены... В этот день фашисты сбросили на Фирово бомбы в 4,5 тонны. Они упали на огороды по Октябрьской улице, вырыли огромные пруды. Бомбежки были постоянными

НА НАШЕЙ ЗЕМЛЕ

и очень жестокими. Была разбита зенитная установка у вокзала. 20 января, бомбы упали на эшелон со снарядами, и весь день часов с 12 до 8 вечера рвались снаряды, засыпая осколками все Фирово.

В школе, да и не только в ней, были выбиты все стекла. Занятия прекратились. Советская улица превратилась в мертвую "зону", все постарались перебраться на окраину поселка.

Первого февраля взяли в армию моего отца Андрея Ермолаевича, чело- века не молодого, отягощенного болез-

за "лесной свиньей". На обратном пути делали иногда привал у костра в делянке, где мужики заготавливали лес для железной дороги. И вместе с одним из рабочих, у которого была соль в запасе, пекли на палочках грибы. Какая это была вкуснота!

Летом стало кое-что поспевать на огороде, отделилась, наконец, наша буренка, и жить стало веселее. В лесу было очень много грибов и малины.

В августе мама собрала "толоку" - женщин, и общими усилиями заготовили сено для коровы.



Выпускники 1945 года

нями и ни разу не державшего в руках даже охотничье ружье, трудно было представить его солдатом. Мы остались одни: мама, трое детей, старенькие: дедушка и тетя...

Третьего февраля - опять страшная бомбежка! Нам казалось, что с учебой мы распрощались навсегда. Но нет! Благодаря стараниям Михаила Николаевича Кузнецова наша школа "перезабазировалась" на Хуторские улицы. С благодарностью вспоминаю я жителей этих улиц - Николаевых, Веселовых, Громовых и других, которые пошли на очень большие неудобства, но разместили в своих небольших домах классы. Наш 7 класс разместился в доме И. А. Тихомирова, на самом краю, на отшибе. Занятия продолжались. Не было учебников, тетрадей. Каждый шил себе тетрадь излюбных листочков. Ребята писали на старых книгах между строк. Чернил не было. Мы их разводили сами из красок для крашения тканей.

В Фирове появились мальчишки-инвалиды. По глупости они находили снаряды и "исследовали" их с помощью камней, шила и молотка... Снаряды взрывались, были смертельные исходы. Толе Зайцеву оторвало кисть руки и ранило в ногу. Война калечила нас всячески - и физически, и нравственно. Детство, по сути дела было ею прервано, на наши головы и плечи свалились недетские заботы и тревоги.

К нам в семью пришел голод. Помню наш рацион тех дней: утром чай из сушеной моркови и граммов 75 хлеба. Приходя из школы, я брал котелок шел в столовую, где нам давали суп-бланду, замешанную мукой, мы его делили на две семьи - свою и Виноградовых, где опять жили. Хлеба в обед не больше 50 граммов. Вечером снова чай и столько же хлеба. Разве забудешь, как часто по утрам я просил у сестры Нины корочку хлеба, и она часто делилась со мной... Труднее всех было Лие. Она, малютка, молока у мамы, конечно, уже не было. Но были у нас добрые люди, которые выручали, то крупой, то молоком... Я до сих пор удивляюсь, как мы выжили весной 1942 года.

Весной 1942 года мы сдавали экзамены за 7 класс по сокращенной программе. Я получил "Похвальную грамоту" за успехи в учебе и примерное поведение.

В конце июня в наше меню вошли грибы. 35 дней - я это запомнил на всю жизнь - длилась грибная эпопея. Мы начали ее со сморчков. Лето выдалось дождливое, грибы пошли рано, это нам очень помогло. Каждый день, взяв корзины и лапти в руки, мы шлепали в лес, переходили болото и начинали "охоту"

чала занятий... Люди опять потянулись в лес, ища там защиты...

Дедушку в нашем доме взрывом сбросило с печи и он совсем потерял зрение. Сенник с таким трудом накопленного сена сгорел весь, капуста на огороде была срезана начисто... Дом был изрешечен осколками, стекла выбиты... Многие ударились в бег. Нас отправили в Гачки, мы прожили там неделю... А через две недели занятия в школе возобновились - теперь в деревне Кузнечково, наш класс разместили в начальной школе.

У меня была мысль уйти работать на железную дорогу. Женщины, человек 300, присланные заготавливать лес, положили под корень большой массив леса между Фировом и Ситом. Женщины на ручных вагонетках, по специально проложенной узкоколейке вывозили дрова к железной дороге. Труд это был адский, но давали 800 граммов хлеба, да и другие продукты - крупу, мясо, жиры, песок. И мне хотелось помочь семье. Но мама и папа (в письмах из Горьковской области, где он проходил службу) не разрешали этот шаг, "как бы тяжело не было, ты должен учиться". И я учился на "отлично", хотя и делал уроки при свете маленькой коптилки, хоть и были на обед маленькие ломты хлеба, но просто из самолюбия я не мог учиться плохо. Многие в нашем классе занимались очень серьезно - Л. Некрасова, А. Голубев, А. Филина, Р. Царева, Ю. Кузнецов и другие.

В феврале 1943 года фронт несколько отодвинулся, благодаря победе наших войск под Демянском.

Клуб на "Казанке"

Есть в Фирове место, называемое Казанский выселок - это часть Ленинской улицы. Летом 1943 года там собиралась молодежь чуть ли не со всего поселка. Звучал баян Пети Михайлова, его брат Леня лихо отплясывал. Девчата пели частушки, всякие, часто "солеными" припевочками. Вот помню одну частушку, а ей подобных было много: "Посадила в огороде черную смородину, мой залетка защищает дорожку Родину! Каждый день собирались на "Казанке". Наряды у нас были скудные, в желудках было пусто, но чувствовали мы себя неплохо. А осенью наш клуб переместился в дом Старшовых, где жили девушки из Сандовского района, мобилизованные на заготовку дров. Бедные девчата! Лица у их были обветренные, руки огрубели, но и им хотелось хоть немного радости... Мы собирались, пели песни, девчата, усиленно "окая", выводили "Ягодничка на льдиночке, а я на бережку..."

1 октября 1943 года я пошел в 9 класс, мы начали заниматься во вновь отремонтированной нашей школе. Нас становилось все меньше, мальчиков 1925 года и даже 1926 годов взяли в армию, или на курсы... У нас в классе было 19 человек. Озорничать мы не переставали - и вели себя далеко не ангельски - выводили из себя учителей, намазывали стол чеесоком, на уроках истории "на спор" молили заведомую чухшь... У меня из-за этого впер-

В сентябре нас вызвали в школу и мы ее ремонтировали, а потом копали картофель в колхозе.

1 октября мы пошли в 8 класс. В школе появились новые учителя-выпускники Ивановского пединститута А. В. Ефремова - математик, А. П. Пухова - физик, Т. Н. Головакова - историк, с весны работала в школе химик З. Д. Калмыкова. Михаил Николаевич Кузнецов выдал нам по две тетради! Начался новый учебный год. Наступило 5 октября 1942 года. Утром я шел в школу. На станции стоял воинский эшелон и оттуда донеслось: "Тревога! Воздушная тревога!" Я поднял голову и обомлел - туча самолетов плыла с запада! Такого еще не бывало. Самолеты закрывали полнеба. А я стоял и как зачарованный смотрел на них. Вот они разделились и штук 50-60 стали по очереди пикировать на 65-й разъезд, восемь "юнкеров" продолжали медленно плыть к Фирову. Со станции побежали люди, тут я очнулся и побежал вместе с ними по Хлебной улице к Фировочке, перескочил ее и упал в кусты. Самолеты пикировали на поселок. Начался грохот, черные клубы дыма взметнулись над поселком. Ни один истребитель не поднялся в воздух, а зенитные орудия еще весной были вывезены со станции.

На путях бомбы попали в воинский эшелон, погибло около 50 солдат. У нашей школы бомбой оторвало угол - счастье, что это случилось за 40 минут до на-

Юрий ПАВЛОВ

У обелиска

У дорог обелиски
по России моей -
Паших воинов списки,
мрамор вечных огней.
Миллионы погибших
в братских склепах лежат
За Отчизну отдавших
жизнь советских солдат.
Им приносят потомки
в благодарность цветы
И людские потоки
для них в вечность мосты.

То горевшее поле,
пепел черный, как смоль,
Ветеран седой помнит
битвы страшную боль:
Гимнастерки белесые
в потемневшей крови,
И глаза изумленные,
и зови-не зови
Новобранцев - мальчишек
из Калуги, Твери
В первом бое погибших,
не дожив до зари.



Помнит он, как бежали
в бой, на фронт воевать,
Год и два прибавляли,
чтоб страну защитить,
Как садились в товарный,
так боясь не успеть,
Что без них враг коварный
будет бит в чью-то честь.

Его мысли на волю
рвутся к солнцу, огням,
К опаленным войною
его юности дням,
Где щебечут пичуги,
в мир распахнута дверь,
Пыль дорог и разлуки,
горечь близких потерь,
Где побег из полона -
ада концлагерей,
Чтобы снова и снова
бить фашистских зверей.

К нам доносится Слово
из священных времен,
Из землянок, окопов,
веря в то, что поймем
Из всего, хоть немного...
о величье солдат,
Что в полях одиноко,
безмянно лежат.

вые в жизни появилась в журнале две двойки...

Но надо отдать должное нашим учителям - хоть мы и считали себя в ту пору самыми умными - они были умнее нас, они уважали "наши головы" и сохраняли добрые отношения. И мы, несмотря на озорство, естественное в этом возрасте, любили своих учителей. В частности, Иван Петрович Волков не только учил нас немецкому языку, но и привил любовь к стихосложению (в 9 классе он вел у нас и русскую литературу). Мои первые "вишши" он критиковал в пух и прах... Не без его влияния я стал писать свою первую повесть о войне, назвал ее "Возрождение", и хоть хватило скромности никуда не посылать, но таскал эту повесть с собой долгие годы и только недавно при очередном переезде она потерялась... В начале января 1944 года военрук школы А. В. Горшков отобрал из учеников 8-9 классов группу в 10 человек и под моей командой - командира роты, отправил в поселок Торфболото в районный отдел НКВД. Там дали задание - "поцупать дезертиров". Нам выдали винтовки, боевые патроны, сухой паек и приказали с лыжами приходить к пассажирскому поезду. Вечером к нам присоединились и ребята из поселка Великооктябрьского и мы вместе с оперуполномоченным Тукишем выехали в Осташков. Оттуда мы в течение недели шли на лыжах к Фирову, прочесывая деревни. Правда, поймали только одного хиленького мужичка в деревне Руднево. Так что наш поход больше походил на туристический. Но все-таки это было настоящее задание и мы гордились, что нам его доверили.

Где-то в середине февраля 1944 года на станции вновь появился фашистский самолет. Он сбросил мелкие осколочные бомбы. Они попали на скопление вагонов и людей на станции. Было много убитых и раненых, в том числе человек двенадцать фировчан... На следующий день нас из школы отправили убирать на станции. Убитых с поезда мы сложили на трое сaney и отвезли на кладбище в Горшкове, где похоронили в братской могиле - не менее 50 человек. Бомбежка вызвала большой переполох, казалось, что этого уже больше не случится. Однако, 1 апреля 1944 года фашистский самолет снова бомбил Фирово, набросал бомбы вдоль железнодорожного полотна. Я спал на сундучке, меня бросило на пол и, просыпаясь, я ощутил под руками битое стекло, снова вылетели стекла нашего дома... Через несколько дней в Фирове появился полк крупнокалиберных зенитных пулеметов, он стоял месяца три, до лета, но фрицы над Фировом больше не появились...

Летом 1944 года в Фирово вернулось кино! О, сколько радости было у всех! На первых порах, я помню, мы ходили на два сеанса подряд на одну и ту же картину. Это понятно - ведь мы не были в кино с 1941 года! Ожил и "пяточок" - танцплощадка на стадионе, а с ней пришел конец и нашему клубу на "Казанке".

Когда начался учебный год, для нас это уже был последний десятый класс, стало известно, что вводятся экзамены на аттестат зрелости. В 10 классе нас было всего 13 человек. Жили мы очень дружно и все успешно закончили школу. В ноябре 1944 года нашим однокурсникам А. Голубеву, И. Федорову, П. Нефедову военкоматом была дана отсрочка. Двое из них после школы стали профессиональными военными.

Не забыть День Победы! Как когда-то в первую бомбежку, меня разбудила Анна Ермолаевна: "Вовушка, вставай, война кончилась!" Я помню, выскочил в огород и сразу же сочинил стихотворение, которое в тот же вечер читал по местному радио. А эшелоны в тот день (уже с Запада) шли такие расцветенные, и на станции люди обнимались, целовались с незнакомыми солдатами и офицерами.

Потом были экзамены, я выдержал "марку" и сдал на золотую медаль. И вот уже в руках аттестат и "есть у страны для любимых детей много хороших дорог и путей". Наступило новое время.

Все, что описано в этой тетради, это не полный пересказ того, что людям пришлось пережить в те тяжелые военные годы. Здесь нет описаний подвигов или даже просто больших дел. Но эти записи отлично приоткрывают завесу того военного времени, которое коснулось своим огненным дыханием каждого человека. А для нас, поколения нового века, это история о том, как жили в лихие 41-45 годы XX века предки.

Подготовила
Ольга ПЕТРОВА

Дорогами войны

СВЯТО ВЕРИЛ
В ПОБЕДУ

Прочитали в вашей газете о замечательной акции "Открытие для ветерана" и хотим рассказать о замечательном человеке — ветеране войны и труда, который в те далекие сороковые годы своим самоотверженным трудом приближал Победу. Хотелось, чтобы наше молодое поколение не забывало о тех, кому мы обязаны жизнью.

...Дед Коля, или Николай Филиппович Соловьев, живет в п. Граничный в доме №1, который летом и весной утопает в цветах сирени, яблонь, пионов, лилий... Возраст нашего дедушки почтенный — 90 лет. Жизнь прожита длинная. Но начнем свое повествование по порядку.

Когда началась война, Коля Соловьев окончил семь классов Рождественской школы, это был первый выпуск семилетки. После окончания школы Николай и двое его закадычных друзей Алексей Оболенский и Федор Михеев решили продолжить обучение в ветеринарном техникуме города Кашина. Ведь когда началась война, никто не верил, что она так долго продлится, все были уверены: к зиме закончится.

Получив в райвоенкомате разрешение о выезде (район уже находился на военном положении), ребята уехали покорять науку. Но долго они там не задержались: желание вернуться домой все сильнее гнало ребят в родные пенаты. И вот однажды ночью они втроем пешком пошли домой. Дорога не близкая, на всех была одна буханка хлеба и шесть вареных картофелин. И это по тем временам была царская пища. Добрались до дома. Мама, увидев Николая, заплакала: ведь времена были непростые, а когда ребенок рядом, как-то на душе спокойнее.

Жили Соловьевы бедновато, впрочем, как и многие в то время. Старший брат Александр жил и учился в Ленинграде. Там он переживет долгие годы блокады, но останется жив, и благодаря Дороге жизни, вернется домой. Потом по окончании войны продолжит

службу в действующей армии.

А вот Николая Филипповича на фронт не взяли, а послали строить аэродром в деревне Жары. Когда строительство было закончено, то его и еще нескольких парней отправили на расчистку снега на действующий аэродром в Градобить. Это была суровая зима 1942 года.

Дома у Николая оставались мать, больной отец и младший брат Алексей. Вскоре от водянки умирает отец. И они на саночках с братом Алексеем везут его хоронить, а шел Коле всего 16-й год. Похоронив отца и заметив место, чтобы потом оборудовать могилу, Коля возвратился ночью пешком в Градобить.

Работы было много, так как с этого аэродрома наши самолеты вылетали бомбить врага. Здесь впервые Николай почувствовал, что такое потеря товарищей, близких людей. Порой еще вечером вместе смеялись с летчиками, рассказывали армейские байки, а через некоторое время экипаж не вернулся из боя...

- Это было страшно, - вспоминает Николай Филиппович. - Страшно даже сейчас об этом вспоминать, кажется, что это было как будто вчера.

Когда Николаю исполнилось 17 лет, он стал проситься в действующую армию, на фронт, но жизнь распорядилась по-другому. В марте 1943 года определили Николая Филипповича на железную дорогу Бологое - Торопец в качестве связиста.

Нам, молодым, конечно, очень трудно представить, что такое телефонная связь в то время. Это 20 штук раз-

ных проводков в кабеле, и присоединить их нужно не только правильно, но и надежно, и сделать это быстро, успеть до немецкой бомбежки.

В то время, когда Николай работал на железной дороге, уже ожесточенных боев в стороне г.Осташков не было, но немцы бомбили воинские эшелоны, железнодорожные полотна.

- Однажды, - вспоминает Николай Филиппович, - налетел немецкий самолет, я как раз залез на опору, восстанавли-

Знали и постоянно помнили, что надежная связь - это жизнь людей...

вать связь. Вижу, все побежали в лес, это единственное укрытие. Пока слезал с опоры, понял, что не добежу до лесной полосы, и увидел огромный камень-валун, спрятавшись за него. Через секунду разорвался снаряд, меня осыпало землей. Когда закончилась вся эта катавасия, вижу, что опоры, на которой я только что сидел, нет, а появился зелот огромный воронки. Что я тогда пережил, трудно многим даже представить...

Много было налетов, бомбежек, смертей и переживаний. Но вот еще одна картина из военной жизни:

- Это было в 1942-43 годах, - рассказывает ветеран - около Осташкова. Мы ремонтировали связь. Видим: движется воинский эшелон. И тут как налетят немецкие самолеты. Все начали выскакивать из вагонов, и бегут в лес. А молодой лейтенант, по-видимому, только после учебки, красивый, форма на нем еще новенькая, пытается



своих солдат направив в лес. А немец в этот раз попался хитрый и наглый. Мало того, что путь впереди поезда разбомбил, так еще и с пулемета начал расстреливать раненых. Когда налет закончился, я стал искать лейтенанта, он был ранен, но еще жив. Его погрузили в

можем не победить. Победа должна быть только нашей.

Бологое, Куженкино, Баталино, Осташков, Пенно, Соблаго, Охват, Андреаполь, Мартисово - это путь простого деревенского мальчишки, который свято верил в Победу и со своими товарищами прошел этот путь, восстанавливая железнодорожные связи и полотна.

Окончание войны Николай Филиппович встретил в Соблаго. Те чувства, которые он тогда испытал, описать просто не возможно. Здесь была и радость, что остался жив, и боль за погибших товарищей и, конечно, гордость за весь наш народ, за страну.

Потом Николай Соловьев еще до 1948 года восстанавливал связь и железнодорожное полотно уже капитально и основательно. Кругом была такая разруха, но ребята были молоды и верили, что все у них получится. За свой труд в военные годы Николай Филиппович был награжден медалью "За доблестный труд".

В 1948 году Николая призвали служить на действительную службу в Карелию, здесь же он познакомился со своей будущей женой Валентиной Николаевной. Они прожили большую семейную жизнь. Николай Соловьев долгое время трудился на Баталинском известковом заводе, потом в автоколонне №1155 водителем.

Дед Коля и сейчас ведет активный образ жизни: на его столе лежат кроссворды, шашки. Иногда перекидывается в картишки.

А летом, когда приезжают дети, внуки, правнуки, все собираются за огромным столом или в огороде под яблонями, все очень внимательно слушают его рассказы о жизни.

А повесть ему есть о чем: например, он интересно рассказывает о знакомстве с доктором Чернявским и показывает срам от операции по удалению фурункула. Еще он очень гордится, что, когда ему исполнилось 90 лет, получил поздравление от главы местной администрации Ольги Сорокиной и президента России Владимира Путина.

Конечно, годы берут свое, и здоровье стало не то, но очень хочется верить, что и в этот год 9 Мая вся дружная семья Соловьевых пройдет в рядах Бессмертного полка, неся фотографии брата Александра. А после торжественного мероприятия соберутся за большим, дружным столом, где будут гвоздем программы воспоминания Николая Филипповича о его жизни.

- Пусть еще долго живет наш отец, дед, прадед и просто солдат Советской армии — сержант Николай Филиппович Соловьев, - говорят его родные.

Вот такую своеобразную поздравительную открытку ко Дню Победы мы хотели подарить ветерану и сказать спасибо за спасенный мир и что мы его очень любим. А еще — спасибо за то, что он в своей жизни сделал для нас!

Записала
Ольга ПЕТРОВА

Официальный отдел

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ
ФИРОВСКОГО РАЙОНА ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ
РЕШЕНИЕ

от 20.04.2017 г. п. Фирово № 115
Об исполнении бюджета муниципального образования Фировский район за 2016 год

1. Утвердить Отчет об исполнении бюджета муниципального образования Фировский район за 2016 год по доходам в сумме 192 175,4 тыс. рублей, по расходам в сумме 193 808,2 тыс. рублей, с дефицитом в сумме 1 632,8 тыс. рублей.

2. Утвердить исполнение бюджета муниципального образования "Фировский район":
по поступлению доходов в бюджет муниципального образования Фировский район за 2016 год согласно приложению №1 к настоящему решению;
по поступлению доходов в бюджет муниципального образования Фировский район за 2016 год по кодам классификации доходов бюджета согласно приложению №2 к настоящему решению;
по исполнению бюджета муниципального образова-

ния Фировский район по расходам в разрезе разделов и подразделов классификации расходов бюджета за 2016 год согласно приложению №3 к настоящему решению;
по исполнению бюджета муниципального образования Фировский район по расходам в соответствии с ведомственной структурой расходов бюджета за 2016 год согласно приложению №4 к настоящему решению;

по исполнению бюджета муниципального образования Фировский район по расходам в соответствии с муниципальными программами и непрограммным направлениям деятельности по главным распорядителям средств бюджета муниципального образования Фировский район за 2016 год согласно приложению №5 к настоящему решению;

по исполнению бюджета по разделам, подразделам, целевым статьям (муниципальным программам и непрограммным направлениям деятельности), группам видов расходов классификации расходов бюджетов за 2016 год согласно приложению №6 к настоящему Решению;
по источникам финансирования дефицита бюджета муниципального образования Тверской области Фи-

ровский район за 2016 год по кодам классификации источников финансирования дефицита бюджета согласно приложению №7 к настоящему решению;

по Программе муниципальных внутренних заимствований муниципального образования Фировский район за 2016 год согласно приложению №8 к настоящему решению;

по исполнению бюджета муниципального образования Фировский район по расходам, в соответствии с распределением иных межбюджетных трансфертов, бюджетам поселений, входящих в состав Фировского района Тверской области за 2016 год согласно приложению № 9 к настоящему решению.

3. Настоящее решение вступает в силу со дня подписания и подлежит опубликованию в районной газете "Коммунар" (без приложений) и размещению на официальном сайте www.glavafirovo.ru (включая приложения).

Глава Фировского района
Ю. В. ВОРОБЬЕВ
Заместитель председателя Собрания депутатов Фировского района, председательствующий на заседании
Ю. Е. ВЬЮРОВ

Великой Победе посвящается

Забудь такое невозможно

Продолжение. Начало на 1-ой стр.

Война не знает возраста. Перед страшным ликом ее уничтожающей силы равны стар и млад. Но насколько трагично потерянное детство, лишённое радости и смеха, наполненное страданиями, голодом, смертями самых близких людей.

Мне стало неловко, от того, что своими вопросами разбередила старые душевные раны собеседницы. Думалось, что за столько лет они зарубцевались, и боль притупилась. Но у Нины Михайловны глаза полны слез от воспоминаний. Свою историю о войне в тылу и о довоенном своем детстве она рассказывала подробно, словно стараясь донести до всех: "Вы только обязательно помните!"

Пережила наша героиня те времена, когда надо было молчать, чтобы не навредить семье, своим детям. Сейчас можно открыто говорить о своей родословной.

- Александр Александрович Мельницкий – мой дед, статский советник, имел троих сыновей. Михаил Александрович Мельницкий – мой отец. В Рождестве у нас был громадный дом, красивый обширный сад, в котором цвели чудесные крупные розы. Дядю Женю, он моложе моего отца, белые казаки в нашем сарае забили плетями за то, что перешел к красным. Отец и дядя Сережа в это время на службе были, - вспоминает Нина Михайловна. - В 1932 году нас первый раз обобрали, отца и дядю Сережу сослали строить Беломорканал. Раскулачивание помню ярко: старшая сестра меня через заводь за руку в одном платье к бабушке тащила... А в наш дом понаехало милиции, и давай все выносить. Лошадей, овец, коров угнали в колхоз.

В 37-ом мне было 10 лет, забрали папу второй раз, а мама подалась в Ленинград, чтобы в Сибирь не сослали. В Баталине несколько дней стоял состав. Все семьи собирали в него. А так как мама убежала раньше, ее не искали, и нас, детей, не тронули. Мы остались у бабушки с дедушкой.

Моя бабушка по маминой линии Ольга Илларионовна, в девичестве Ларина, рождена была в Рождестве. Она работала поваром в Петербурге. Там познакомилась с моим дедом, молодым человеком эстонских кровей, который работал швейцаром в царской семье Романовых. Деда звали Иван Иванович Пундер.

В 1913 году они переехали в Рождество. У них и выросли мы трое: Вера – сестра моя старшая, я и младший братик. Разница между нами была в три года. В школе нас шибко дразнили и обижали после раскулачивания. А разве мы, дети, виноваты были, что власть сменилась?... Сестра погибла в блокадном Ленинграде, работала там мастером на кондитерской фабрике имени Клары Цеткин.

Беседа наша вернулась к теме эвакуации.

- Станция Зима. Мы не пили и не ели несколько суток. Объявили стоянку на два часа. Мама отправила меня к колонке за водой. Долго стоять пришлось в очереди, и эшелон тронулся. Человек 15 отстало. На станции нас покормили солдаты: ешь и плачь, на кусок сахара слезы льются. Подсадили нас в тамбуры эшелона с ранеными. Так мы догнали своих. Доехали до Кирова, и мама отправилась в военкомат, чтобы похоронить Милочку. И опять пришлось догонять свой эшелон, ухившийся на Дальний Восток. Месяц мы добирались до Улан-Удэ. И отправили нас в бурято-монгольскую сторону на другой берег Байкала в рыбацкий совхоз Оймур.

Столько я за военные годы повидала... Красивый таежный край. Работы там для нас не было. На семью выдавали одну круглую буханку хлеба. В августе началась уборочная страда, и

я устроилась готовить еду для трактористов. Отправили меня развезти обеды, и запрягли лошадей необъезженную. Понесла меня вместе с бидонами... Трактористы увидели, один из них вскочил на лошадь верхом и наперерез моей. Все обошлось, но больше обеды не возила. Я лошадей-то любила, с детства меня учили держаться в седле, не шибко испугалась.

Мама устроилась работать в рыбацкий магазин. Я с детьми в няньках сидела. Медведи из тайги заходили в поселение рыбу воровать. Люди выходить боялись, а медведи безобразничают. И волков я там повидала близко. Раз спозаранку к маме в магазин бежала, а меня стая волчьих окружила. Стою, как вкопанная, не шелохнусь. Спасла меня тогда почта: колокольчик, что на лошадке прицеплен, далеко слышать. Мужик на санях увидел волчью стаю, да и выстрелил вверх из ружья. Звери убежали. Рыбаки нас, детей эвакуированных, подкармливали: омули давали – такой вкусной рыбы я больше не едала.

Весной сорок третьего мама решила, что это не жизнь, надо возвращаться домой. И мы с большими трудностями добрались до Бологоя, а оттуда пешком в Рождество. Здесь стали работать на лесоповале.

В 1946 году Нина вышла замуж за Александра Ивановича и стала Ивановой. Он по распределению попал в Фировский край бухгалтером. Муж стал учить ее своему делу и устроил работать счетоводом в контору. В Твери сдала экзамены, и 18 лет работала в сбербанке. Счеты, на которых начинала учиться, до сих пор хранятся в доме.

У Нины Петровны пять внуков и девять правнуков. Четверо живут в Мордовии, двое во Франции, трое в Фирове, один из них Михаилом назван в честь отца Нины Михайловны, которого расстреляли как врага народа в Ниловой Пустыни.

Читая материал "Свет далекой звезды" Евгения Иванова в нашей газете, я поражаюсь фактам из биографии рода Мельницких, доктора Чернявского. Неоднократно задумывалась, откуда же можно знать такие подробности? Может, в свое время велись дневниковые записи, которые сохранились? Нет. Каким же образом краевед добыл эти исторические сведения? Ответы на свои вопросы я нашла случайно: договорилась с добрым человеком, чтобы он подвез меня до Рождества по личной надобности, и в беседе узнала, что каждый год он с семьей приезжает на землю прапрадеда Мельницкого, чтобы поклониться могилам. Его бабушка живет в Фирове на улице Зеленой. Так я вновь познакомилась с Ниной Михайловной, хотя знакомы мы с ней уже 20 лет. Но до этого я никогда ранее не интересовалась ее прошлым.

Вера МАЛЬЦЕВА

Детям о войне



В преддверии Дня Победы в Великой Отечественной войне в Фировской школе проведено мероприятие под названием "Поклонимся великим тем годам".

Работники центральной районной библиотеки Наталья Хватова и Мария Семичкова посетили учеников пятого класса, которым представили программу на военную тематику. На интерактивной

доске детей познакомили с земляками нашего края, которые стали Героями Советского Союза. Здесь были продемонстрированы их фотокарточки, зачитаны биографии и описаны боевые награды.

Пятиклассникам на примере главных героев известных произведений было рассказано, как их ровесники жили в тяжелые голодные годы войны, как оставались

без родных. Близкими становились чужие люди, солдаты и командиры, как смелые дети отважно воевали, помогали приближать День Победы.

Сидя за партами, учащиеся смотрели на экран и следили за кадрами из кинофильмов, снятых по одноименным произведениям "Сын полка" В. Катаева, "Судьба человека" М. Шолохова, "Повесть о настоящем человеке" Б. Полевого. Кинокартины, рассказывающие о детях-сиротах, о солдате, усыновившем незнакомого мальчика, который искал своего отца, ушедшего на фронт, о выжившем в лесу раненом летчике, не оставили ребят равнодушными.

Отрывками из книг и художественных фильмов подрастающему поколению как нельзя лучше переданы горькие потери, голод и холод, страх четырехлетней войны, о которой можно прочитать, взяв в библиотеке произведение для домашнего прочтения. Знать о Великой Победе, чтить героев войны и свято помнить их подвиги должны россияне разного возраста.

М. РЯБЧИКОВА

Почта «Коммунара»

Желаю мирного неба

Уважаемые ветераны, труженики тыла, дети войны! А также жители д. Трестино и вся молодежь Фировского района!

От всей души поздравляю всех вас с самым главным праздником нашей страны – Днем Великой Победы!

Великая Отечественная война прошла по каждой семье нашей большой России, принесла немало горя и лишений. Но мы все выдержали, мы победили!

Этот праздник широко отмечают в каждом доме. Устраиваются парады, чествуются ветераны и все те, кто любой ценой приближал этот прекрасный день.

Мы должны помнить, поздравлять друг друга и праздновать 9 Мая! Поздравляю вас всех, мои односельчане и жители района! Желаю мирного неба над головой, крепкого здоровья, семейного благополучия, достатка во всем!

С уважением **М. СУВОРОВА**,
д. Трестино

Субботник

Чистота апрельских улиц

Конец апреля-начало мая - традиционная пора субботников. Двадцать восьмого числа работники организаций и учреждений, отделов и комитетов городской и районной администраций на один день покинули кабинеты и, взяв в руки грабли и перчатки, вышли на улицы райцентра.

К этому коллективному мероприятию были привлечены учащиеся Фировской школы, которые находились под бдительным присмотром своих руководителей. Дети младших классов очищали площадь от листьев и мусора, старшеклассники убрали территорию от железнодорожной станции до участка реки, расположенной около д. Новотроицкое.

Участники субботника привели в порядок тротуары, газоны, парк отдыха, оканавленные дорожки и тропинки. Благодаря усиленному объединенному труду взрослых и детей также была проведена очистка памятника Павшим воинам в центре поселка.

Проведена большая добровольная экологическая акция, итогом которой стали убранные центральные и дальние улицы поселка, парки, скверы, дворы, территории организаций. Одним словом, радуэт глаз чистота и порядок.

Чаще всего такую тотальную объемную чистку поселка проводят те, кто не мусорит совсем, кто не посмеет бросить мимо урны, не рассыпет, не оставит на обочине. Ведь уважающий себя человек не станет мусорить в своем доме, на своей улице, на своей родине.

М. НИКОЛАЕНКО

Вести из лесничества

Акция стартовала



Нынешний год в России объявлен Годом экологии, чтобы привлечь внимание общества к вопросам экологического развития Российской Федерации, сохранения биологического баланса и обеспечения экологической безопасности.

Двадцать пятого апреля в рамках акции "Чистый лес" по инициативе ГКУ "Фировское лесничество Тверской области" государственные лесные инспекторы совместно с работниками ООО "Фировское ДРСУ" после схода снежного покрова провели уборку мусора в лесных насаждениях и вдоль дорог общего пользования.

Уважаемые жители и гости Фировского района! ГКУ "Фировское лесничество Тверской области" убедительно просит вас бережнее относиться к окружающей нас природе и не захламлять бытовым мусором лесные насаждения и прилегающие к ним территории.

Маршрут Фирова - Жабны был выбран не случайно, так как с 27 мая по 24 июня в Тверской области состоится XIX Волжский крестный ход. В этом году он посвящен 350-летию обретения мощей святого преподобного Нила Столобенского. Уже сейчас в д. Жабны едут гости.

Акция "Чистый лес" будет проходить до сентября. ГКУ "Фировское лесничество Тверской области" приглашает всех желающих принять участие в акции.

Телефон для справок: 8 (48329) 3-16-33.

Культурный

Традиции народ объединяют

Русский народ отличается богатой культурой, множественными обычаями и красочным фольклором. Наша национальная культура позволяет ощутить связь между временами и поколениями.

В основном, обычаи и традиции русского народа связаны с календарем, с церковными таинствами, праздниками и обрядами.

В воскресенье, 23 апреля, состоялся смотр художественной самодеятельности на тему "Русские обрядовые традиции". Фировский районный дом культуры пригласил участников из 12 учреждений района. Перед началом конкурса среди коллективов прошла жеребьевка.

Открыли концерт две очаровательные ведущие, на сцену вышли настоящие русские красавицы в ярких платьях в славянском стиле Наталья Беляева и Ангелина Исаченкова. Ведущие представили собравшимся многочисленным зрителям программу вечера, озвучили команды и очередность их выступления, поприветствовали и познакомили с членами жюри. За содержанием номеров, их продолжительностью, насыщенностью, раскрытием темы следил Людмила Романовна Мальцева (в прошлом преподаватель русского языка и литературы, возглавляла районную библиотеку); Татьяна Евгеньевна Самодурова (председатель ТИК Фировского района) Тамара Анатольевна Феоктистова (директор МЦРБ); Светлана Вячеславовна Смирнова (старший инспектор ОКМС) и Олеся Васильевна Андреева (художественный руководитель Фировского РДК).

Традиции празднования сочельника подготовила группа из Поддубского сельского клуба. Юные актеры показали театральное выступление - в канун Рождества Христа было принято ставить на стол угощения, сочиво. Ведь до появления на небе первой звезды старались вообще ничего не есть - шел последний день Рождественского поста. Сочельник отмечается вечером 6 января, предшествуя великому христианскому празднику - Рождению Иисуса Христа.

Дети рассказали, что по народной традиции в ночь перед Рождеством было принято гадать на жениха, на богатство, здоровье и колядовать. Ходить по домам с рождественскими песнями. Тут же

звонкими голосами ребята пропели веселые частушки и колядки.

После Рождества наступают двухнедельные Святки и длятся они до Крещенского Сочельника 18 января. Святки особенно насыщены обрядами, гаданиями, приметами и обычаями. Эту тему подробно раскрыли участники конкурса, приехавшие из Жуковского сельского дома культуры.

Святки - Святые дни - Святые вечера. В этот период было принято славить Рожденного Христа: ходить друг к другу в гости. Петь рождественские колядки и духовные песнопения, совершать дела милосердия.

На сцене стоит большой стол, на нем пироги и аппетитные караваи, яства и кушанья - пора разговляться, и угощаться - пост закончился.

Команда из Жукова показала номер с частушками, песнями, колядками, сценкой про соседей, переодетых в Бабу-Ягу и Кикимору. И, конечно, как же без гаданий - с колечком на замужество, с конфеткой на сладкий год, с валенком на жениха...

Самая сложная тема выпала участникам из Комсомольского СДК - кликанье весны, Сороки (ударение на первый слог). Здесь речь шла о морозных утренниках, что длятся по традиции сорок дней. Закликали Весну в праздник жаворонков - 22 марта. К этому времени тает лед, капает с крыш, прилетают птицы и начинают петь по-весеннему.

На Руси было принято печь булочки и пышечки в виде птичек: жаворонков (показаны фото, где девушки их готовят), забраться на самую высокую крышу и, напевая песни, просить природу пропустить весну - веснянку, чтобы она пришла с теплом, доброй погодой, с хлебом, богатым урожаем.

Городокский сельский клуб подготовил выступление на тему "Пасха". Весь зал заворожило содержание песни, во время которой на экране шли слайды с изображениями деревенской часовни, церковных таинств, украшения пасхальных яиц. Все это и отразило смысл празднования Пасхи.

Следом на экране показались кадры из к/ф "Любовь и голуби", где сын объявляет родителям, что уходит служить в армию. На сцену вышли молодые парни, и сразу стало понятно, что следующей темой станут проводы в армию.

Работниками Рождественского СДК была продемонстрирована сцена, где новобранцу мать повязывала рушник с рисунком, вышитым своими руками, и причитала-приговаривала на добрую спокойную службу.

Дубровский сельский дом культуры привез выступление о праздновании Егорья дня, отмечающегося в день памяти св. Георгия Победоносца 6 мая (второй день 9 декабря). Святой Георгий считается покровителем домашнего скота, и к нему обращаются с просьбами защитить, уберечь коров, овец, лошадей. Наибольшей силой, по мнению народа, обладало обращение именно в Егорьев день. Издавна 6 мая совершают первый выгон скота в поле, а в руках держат веточку вербы с вербного воскресенья. Участники спели и сплясали, подробно рассказали о приметах, значении, особенностях этого праздника.

Следующая тема - уборка урожая. На сцене Мартюшинский сельский клуб. Выступающие своими бодрими юмористическими частушками про овощи, труд на огороде и в поле, развеселили зрителей и заразили улыбками и хорошим настроением.

Звучали проникновенные стихи, прославляющие фировскую землю: каждая строчка пропитана патриотизмом и гордостью за родной край. Мы и сеем, мы и пашем, приезжайте в гости к нам и оставайтесь - девиз мартюшинских жителей. В завершении своего выступления участники смотра преподнесли на стол жюри большой круглый ароматный каравай.

У русского народа во все времена было самое почтительное отношение к хлебу насущному. Ведь хлеб - всему голова! Издавна на Руси в честь хлеба слагали гимны, песни, совершали обряды. Об этом рассказали участники смотра из Трудовского сельского дома культуры, исполнив танцы, душевные песни и частушки.

В каждой из них заключена человеческая мудрость, уважительное отношение к хлебу, передающееся из поколения в поколение. Трудовчане также подарили членам судейской коллегии красивый домашний хлеб.

При помощи театральной сценки о русском обычае - "сватовстве" поведали представители Погорельского сельского клуба. По своей сути сватовство - это получение согласия на брак у родителей невесты, после которого можно было объявлять о скорой свадьбе. На сцене был и жених с родней, и невеста с родителями, и подруги в традиционных нарядах с тематическими красивыми песнями.

Коллектив из Новосельского СДК рассказали о девичнике - печальном зрелище, когда невеста прощается с подругами и с родными.



Мать с плачем и причетом укрывает волосы дочери, попутно давая ей советы и наказывая на семейную счастливую жизнь. Невеста готовится стать женой, прощаясь с девичеством. Участники конкурса раззадорили зрителей своими красивыми застольными песнями.

После девичника праздновалась пышная свадьба - тема для Трестинского СДК. Здесь - многочисленные громкие дружеские гости, родня и соседи, односельчане, друзья и кумовья - все пришли поздравить молодых, пожелать им счастья и, конечно же, вволю погулять.

Завершил смотр самодеятельного творчества шикарный танцевальный номер, поставленный и исполненный Великооктябрьским Дворцом культуры. Во всей красе показана и объяснена традиция празднования Троицы: большая режиссерская работа, красочные тематические костюмы и наряды - никто не остался равнодушным после этого выступления.

Жюри распределили три коллектива-победителя: первое место присуждено Жуковскому СДК, (заведующая Нина Францева), второе заняли участники из Трестинского СДК, (заведующая Марина Горбунова) и третье - у Новосельского СДК, (заведующая Галина Шульбах).

Россия - уникальная страна, которая наряду с высокообразной современной культурой бережно хранит традиции своей нации, глубоко уходящие корнями не только в православие, но даже в язычество.

Мы продолжаем отмечать языческие праздники, верим в народные приметы и предания. Именно христианство подарило русскому народу большое количество разных праздников, в которых ярко выражены красота и мудрость. Традиции, обычаи и обряды выдержали испытание временем, их соблюдение и объединяет весь русский народ.

Марина РЯБЧИКОВА

Антитеррор

Не впускай террористов в свой дом

В Тверской области продолжаются оперативно-профилактические мероприятия по проверке миграционного законодательства. Нарушения допускаются как мигрантами, которые прибыли в наш регион для трудоустройства, так и местными жителями, способствующими нелегальной миграции. За первые три месяца этого года выявлено более 1600 административных правонарушений по линии миграционного законодательства.

Зачастую жители Тверской области, являясь собственниками жилья, в нарушение законодательства регистрируют у себя иностранцев за денежное вознаграждение. Многие для извлечения финансовой выгоды сдают свои квартиры для массового проживания мигрантов, при этом не задумываясь о последствиях своих действий. Также иностранных граждан принимают незаконно на работу. Все перечисленное увеличивает незаконные миграционные потоки в Тверскую область, что способствует осложнению криминогенной обстановки и формированию террористических угроз, рассказал руководитель пресс-службы УМВД РФ по Тверской области Вадим Левшин.

Среди мигрантов сотрудниками областного УФСБ выявляются преступники, находящиеся в розыске, члены международных террористических организаций, которые занимаются пропагандой религиозно-экстремистской идеологии, вербовкой в свои ряды жителей Верхневолжья.

Напомним, что в декабре 2016 года в Ржеве была пресечена деятельность группы граждан Киргизия, причастных к изучению радикальных течений ислама. Они контактировали с боевиками запрещенной в России международной террористической организацией "Джабхат ан-Нусра". Задержанные проживали в съемной квартире многоэтажного дома в центре Ржева. Преступники использовали интернет-приложение для связи с боевиками на Ближнем Востоке. Получены данные об администраторе ликвидированного сообщества, жителе Республики Киргизия, находящегося на территории Сирии, который склонял к террористической деятельности и был координатором потенциальных рекрутов.

Также летом 2016 года пресечена деятельность законспирированной террористической ячейки, вербующей новых рекрутов из числа выходцев Центрально-Азиатского региона в интересах международных террористических организаций, в том числе действующих на территории Сирийской Арабской Республики. Собрания членов ячейки проводились на арендуемой квартире в Твери на улице Ерофеева. Деятельность группы осуществлялась двумя уроженцами Киргизии, проживающими на территории Тверской области.

Пресс-служба
Правительства
Тверской области



Примите поздравления!



Администрация и Совет депутатов Великооктябрьского городского поселения сердечно поздравляют уважаемых ветеранов Великой Отечественной войны, всех жителей поселения с Великой Победой!

*Пусть небо ваше чистым будет,
Не гаснет радостей звезда,
И грохот танков и орудий
Уйдет из жизни навсегда.
Течению лет не прекословя,
Мы Вам желаем всей душой
Здоровья и опять здоровья,
И жизни доброй и большой!*

* * *

Администрация и Совет депутатов Великооктябрьского сельского поселения от всего сердца поздравляют дорогих ветеранов Великой Отечественной войны, всех жителей поселения с 72-ой годовщиной Великой Победы!

*Чествуем погибших и живых,
Тех, кто пал, Отчизну защищая,
Имена навек запомним их,
Жизнь они свою за нас отдали.
Ваш геройский подвиг не забыть,
Пусть года бегут неумолимо,
Но сирени бархатная кисть
В вашу честь цветет неопалимо!*

* * *

Администрация и Совет депутатов Фировского сельского поселения тепло поздравляют уважаемых ветеранов Великой Отечественной войны, а также всех жителей поселения с праздником Великой Победы!

*Еще тогда нас не было на свете,
Когда гремел салют из края*

в край.

*Солдаты, подарили вы планете
Великий Май, победный Май.
Еще тогда нас не было на свете,
Когда с победой вы домой пришли,
Солдаты Мая, слава вам навеки
От всей земли, от всей земли!*

* * *

Администрация и Совет депутатов Рождественского сельского поселения горячо и искренне поздравляют уважаемых ветеранов Великой Отечественной войны, а также всех жителей поселения с Днем Победы!

*Пусть Вы сейчас отцы и деды,
Виски посеребрила седина.
Вовек Вам не забыть весну Победы,
Тот день, когда закончилась война.*

* * *

Администрация и Совет депутатов Фировского городского поселения тепло поздравляет уважаемых ветеранов Великой Отечественной войны с 72-ой годовщиной Победы!

*Давно с войны пришли солдаты.
И на груди их ордена
Горят, как памятные даты.
Вам всем, кто вынес ту войну –
В тылу иль на полях сражений,
Принес победную весну, –
Поклон и память поколений!*

* * *

Уважаемые ветераны, участники Великой Отечественной войны.

Примите самые теплые поздравления с Днем Великой Победы!

Это светлый праздник объединяет все поколения памятью о подвиге воинов-освободителей и труженников в годы войны. Они спасли планету от фашизма, подарили потомкам счастливое будущее. низкий поклон матерям, женам и детям, которые не жалея себя, поддерживали солдат в тылу. День Великой Победы - это боль и слезы радости, это память сердца, которую бережно хранит каждая семья. Желаем вам и вашим семьям здоровья, жить в мире и благополучии, а близкие пусть всегда окружают вас вниманием и заботой.

Районный совет ветеранов

Совещание

НА ПОВЕСТКЕ – ОТДЫХ ДЕТЕЙ

В конце апреля в администрации Фировского района состоялось заседание координационного совета по летнему оздоровительному отдыху детей.

Под председательством заместителя главы района, руководителя отдела образования Нины Градовой в работе совета приняли участие заместитель главы района, руководитель финансового управления Анна Андропова, заместитель начальника территориального отдела управления Роспотребнадзора по Тверской области в г. Вышний Волочек Надежда Боричевская, начальник социальной защиты населения района Елена Афанасьева, заместитель главного врача Фировской ЦРБ Александр Вавер, директора школ.

Задачи летней оздоровительной кампании детей и подростков Фировского района на 2017 год по словам руководителя РОО следующие: обеспечение безопасности, доступности, эффективности и качества летнего отдыха, развитие образовательной и воспитательной составляющих, разработка оздоровительными лагерями содержания образовательных программ.

В данный момент отделом образования разработан пакет нормативных документов, создан реестр организаций отдыха, в территориальный отдел управления Роспотребнадзора направлены уведомления о сроках открытия оздоровительных лагерей, проведено гигиеническое обучение и аттестация 39 сотрудников через ФБУЗ "Центр гигиены и эпидемиологии в Тверской области" в городе Вышнем Волочке.

Ведется работа по заключению договоров на поставку продуктов питания, бутилированной воды, а также на акарицидную (противоклеще-

трудной жизненной ситуации).

В июне планируется работа военно-спортивного лагеря с круглосуточным пребыванием на базе Рождественской школы, где отдохнут 73 ребенка. В августе откроется профильный лагерь "Эрудит" с круглосуточным пребыванием детей на базе Рождественской школы для 30 школьников. Продолжит работу "Школа лидера", которая примет еще 45 человек.

С июня по сентябрь будут осуществляться свою деятельность лагеря труда и отдыха на базе трех средних школ, где поработают и отдохнут 45 ребят. В июле откроется палаточный лагерь: семьдесят школьников оздоровятся в нем. В загородный оздоровительный лагерь Вышневолоцкого района поедут 10 человек. В планах – проведение многодневных походов.

Всего за летнюю кампанию 2017 года планируется оздоровить 700 детей. Общие финансовые затраты составят около одного миллиона рублей.

Организаторам летнего отдыха необходимо провести большое количество мероприятий, которые прежде всего направлены на формирование духовно-нравственной личности с активной гражданской позицией. Будем надеяться, что результаты удовлетворят потребности детей и ожидания родителей.

Подготовила
Дарья ВАГАНОВА

Поздравления

Реклама

Объявления

Продается ДОМ
в д. Старое Козьяново
Тел. 8-904-025-95-52. 2-1

ПРОДАЕТСЯ ДОМ
в д. Большое Эскино, д.56
Тел. 8-915-729-08-13.

ЗАКУПАЕМ ДОРОГО
иконки, самовары, статуэтки и т.д.
Тел. 8 921 695 02 32. 12-10

ОКНА пластиковые.
ПОТОЛКИ натяжные.
ДВЕРИ металлические.

Рассрочка. Скидки.
Выезд бесплатно.
г. Вышний Волочек,
ул. Сиверсова, д. 19, ТЦ "Олимп"
Тел.: 8 920 182 51 63;
8 915 724 17 40. 5-4

ТЕПЛИЦЫ из поликарбоната
www.mirtep.ru
8-915-732-40-44
БЕСПЛАТНАЯ ДОСТАВКА.
НИЗКИЕ ЦЕНЫ. 14-14

В ООО «Фировское ДРСУ»
на постоянную работу
ТРЕБУЮТСЯ ВОДИТЕЛИ
категории «С», «Е» и
ДОРОЖНЫЕ РАБОЧИЕ
на сезонную работу.
Обращаться
в администрацию ДРСУ. 3-2

ТЕПЛИЦЫ, НАВЕСЫ,
ОГРАДЫ, БЕСЕДКИ.
Тел.: 8-904-356-51-09. 2-2

ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА.
ВСЕ ВИДЫ ДВЕРЕЙ.
Рассрочка.
Тел.: 8-904-356-51-09. 2-2

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
БЫСТРО,
КАЧЕСТВЕННО,
НЕДОРОГО.
Работаем более 10 лет.
Информация на сайте
akcent69.ru
и по телефону: 8-910-836-26-01;
8-910-538-52-02. 5-5 Реклама

ПРОДАЮТСЯ дойные КОЗЫ.
Тел. 8-905-607-93-16.

ПЧЕЛОВОДСТВО
с 6 апреля КАЖДЮЮ ПЯТНИЦУ
с 14.00 по 15.00
на рынке п. Фирово.
Тел.: 8-920-172-29-98. 2-2

Агроферма реализует
КУР-НЕСУШЕК
повышенной яйценоскости.
Бесплатная доставка на дом.
Тел.: 8-961-830-08-21. 7-6

КУРЫ-НЕСУШКИ
Доставка бесплатная.
Тел. 8 961 295 84 16. 2-1

ПРОДАЮТСЯ ПОРОСЯТА
мясной породы.
Доставка.
Тел.: 8 915 748 87 57
8 910 537 53 55. 1-1

НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ
с 5 по 12 мая
7, воскресенье (с 16.00 до 18.00)
11, четверг (с 20.00 до 22.00)
12, пятница (с 22.00 до 24.00)

Недорогая и качественная
живая птица!

Только 12 и 19 мая
с 8.00 до 8.30 на рынке п.Фирово.
В ассортименте: молодые и несущиеся куры возраст 4, 5, 6, 7, 8 месяцев от 210 р. Цыплята односуточные 32 р. Бройлеры широкогрудые от 1 до 30 дней от 47 р. Разные породы и возраста; гусят, индюшат, утят, мулардов, пестро-разноцветных цыплят. Для них корма. Гарантированы скидки.
Тел.: 8 910 763 56 70;
8 952 995 89 40. 2-1 мам.

Вниманию жителей!

11, 18, 25 мая и 1 июня
Фирово 13.00 - 13.30
Рождество 14.00 - 14.30
В. Октябрьский 15.00 - 15.30
Сосновка 15.45 - 16.00
Завидовская ЧПФХ предлагает к продаже молодняк кур высокопродуктивных пород: Леггорн, Ломан - браун, 5,5-6 мес. 380р. Доминант и Адлерская 480р. Петухи 600р. Цена, как указано в объявлении. Возраст и здоровье гарантировано. Одиннадцатая в подарок.
Тел.: 8 910 848 65 97. 4-1 мам.

УЧРЕДИТЕЛИ: АДМИНИСТРАЦИЯ ФИРОВСКОГО РАЙОНА ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ (172720, Тверская область, Фировский район, пгт Фирово, ул. Советская, д. 12)
Автономная некоммерческая организация «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «Коммунар» (172720, Тверская область, Фировский район, пгт Фирово, ул. Советская, д. 12)

Главный редактор
Н.Н. ТИНТА

Редакция газеты «Коммунар» за содержание рекламы и объявлений ответственности не несет. Позиция редакции не всегда совпадает с мнением внештатных авторов. Авторские материалы журналистов редакции могут видоизменяться и использоваться только с письменного разрешения редакции.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
172720, Тверская область,
пос. Фирово, ул. Советская, 37
E-mail: kommunar-firovo@mail.ru
Сайт: kommunar-firovo.ucoz.ru

ТЕЛЕФОНЫ:
Главный редактор: 3-16-72,
отдел писем и бухгалтерия: 3-19-52

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тверской области.
Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ69-00192 от 30 мая 2011 г.

Тираж 1560. Заказ
Индекс 51622
Цена свободная
Время подписания в печать:
по графику – 12.00;
фактически подписано – 12.00.
4. 05. 2017 г.

Отпечатана в Вышневолоцкой типографии, г. Вышний Волочек, ул. Екатерининская, д. 51